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1.调研概述

1.1 调研目的

通过调研，了解数字媒体行业人才结构现状、人才需求情况、岗

位设置情况和典型工作任务及要求；了解数字媒体技术专业毕业生就

业去向、主要工作岗位及其工作任务、毕业生的岗位胜任力和对学校

教育的意见和建议。为我院数字媒体技术专业的专业定位、招生规模、

人才培养、学生就业指导提供依据，指导专业人才培养方案的制定，

提高我院数字媒体技术专业人才培养质量。

1.2 调研对象

本调研主要在岳阳市与长沙市展开，涵盖数字媒体技术设计公司、

数字媒体传媒公司、电商设计等专业机构（以下统称“用人机构”），

对本专业管理者、从业工作者、毕业生以及数字媒体技术专业的行业

专家进行调研。

1.3 调研方法

本调研主要采用实地考察法、问卷调查法、访谈法等方法，依据

《2024 级人才培养方案制（修）订的原则意见》，利用中国知网、

万方知识平台查阅相关研究文献，并进行整理分析。采用自制的本专

业用人单位问卷、单位员工问卷、专业毕业生问卷共三套问卷，使用

问卷星进行调查。主要采用描述性统计的方法对资料进行分析，主要

统计指标为构成比。

1.4 实施情况

本次调研共发出问卷 71 份，回收调查问卷 71 份，问卷回收率



100%。其中，管理者 7 份,管理者所在用人机构的从业者 41，毕业生

（其他院校毕业生）23 份。分别在岳阳陨石商贸有限公司、岳阳爱

达兴智能科技有限公司和湖南中正乐业教育科技有限公司召开 3 场

实践专家访谈会，对数字媒体技术专业典型工作任务进行了分析。

2.调研内容

2.1 企业调研

调研了数字媒体技术专业的管理者及专业从业者，了解目前高职

层次数字媒体技术人才结构现状、需求情况、主要从事的工作岗位及

人才规格要求、数字媒体技术岗位的典型工作任务分析。

2.2 毕业生调研

调研了部分其他院校毕业生，了解学生就业去向或意向，对其学

校课程、教学、服务等方面的建议，职业资格证书的获取情况及对接

岗位的知识、能力和素质要求。

3.调研结果分析

3.1 企业调研

本次调研企业 3 家，共调研了 7名企业管理者和 41名从业人员。

3.1.1 数字媒体技术专业人员需求情况

从对 4家企业的管理者调研数据来看，近三年内对高职层次该

专业人才需求量数据显示（图 1）：数字媒体技术专业人才的需求 10

人以上的企业占到 40%（表 2），需求 6-10 人的企业占到 10%，需求



4-6 人的企业占到 20%，需求 1-3 人的企业占到 30%，

图 1 近三年内对高职层次该专业人才需求量

进一步对调研资料进行分析，企业近三年内对高职层次该专业人

才需求量变化趋势数据显示（图 2）：90%的企业对高职层次该专业

人才需求量成上升趋势;10%的企业对高职层次该专业人才需求量无

变化。

图 2 企业近三年内对高职层次数字媒体技术专业人才需求量变化趋势

用人机构管理者对招聘员工持有职业技术资格证书的态度（表1）：

40%的人认为优先考虑，十分认同；30%的人认为同等条件下是考虑的

因素之一。

选项 小计 比例

优先考虑，十分认同 4 40%



必备条件，但不是最重要的 1 10%

同等条件下是考虑的因素之一 3 30%

更看重其它一些实际能力 2 20%

本题有效填写人次 10

表 1 企业管理者对持有职业技术资格证书的态度

对于职业技能人才胜任工作的能力，用人机构管理者认为比较重

要的依次为学习及创新能力、快速适应及掌握新事物的能力、独立工

作及解决问题的能力、专业理论知识和技术熟练程度（表 2）。

选项 小计 比例

专业理论知识 5 50%

学习及创新能力 9 90%

技术熟练程度 2 20%

重复操作的准确度和耐心 0 0%

快速适应及掌握新事物的能力 6 60%

独立工作及解决问题的能力 6 60%

其它 0 0%

本题有效填写人次 10

表 2 数字媒体技术职业技能人才胜任工作比较重要的选项

用人机构管理者对高职院校数字媒体技术专业人才的总体满意

度：很满意占 40%，一般占 60%（图 4）。



图 4 用人机构管理者对数字媒体技术专业人才满意度调查

从用人单位数字媒体技术专业技能人才的来源看，主要为从社会

招聘有经验的从业人员和从学校招有专业基础的学生等（图 5）。

图 5 企业中数字媒体技术专业技能人才的主要来源分析图

3.1.2 数字媒体技术专业人才结构现状

接受调研的单位有3家，现有职工人数50人以上的有1家，30-50

人的有 1 家，10-30 人的有 1家。

用人单位管理者认为对于数字媒体技术专业人员能较好发挥作

用的主要原因（企业原因），排在前三位的是“招聘专业对口”、“工

作安排合理”和“充分依赖，比较放手”（图 6）。



图 6 数字媒体技术专业人员能较好发挥作用的主要原因（企业原因）

用人单位管理者认为对于数字媒体技术专业人员能较好发挥作

用的主要原因（员工原因），排在前三位的分别是“与时俱进，自学

提升”、“素质、能力达到要求”、“学以致用，发展和实现自我价

值的机会多”（图 7）。

图 7 数字媒体技术专业人员能较好发挥作用的主要原因（员工原因）

用人单位管理者对数字媒体技术专业人才的需求类型调查中，需

求比例相对较高的为“有经验的专业技术人才”、“符合专业要求的

应届毕业生”和“复合型管理人才”（图 8）。



图 8 用人单位管理者对专业人才的需求类型

对数字媒体技术专业人才流失的原因进行调查（图 9），用人单

位管理者认为排在前五位的依次为：工作压力大（80%）、工资待遇

偏低（30%）、企业没有吸引力（20%）、升职机会少（10%）和企业

对人才重视程度不够（10%）。

图 9 数字媒体技术专业人才流失的主要原因

用人单位管理者认为制约数字媒体技术专业技术人才队伍建设

的主要原因（图 10），排在前四位的依次为：人才成长的制度落实

不到位（52%）、激励机制不完善（36%）、科技信息的获取和交流困

难（36%）、专业技术得不到提高（30%）。



图 10 制约数字媒体技术专业人才队伍建设的主要原因

用人单位管理者认为，单位职工最需要提升的能力和素质排序，

依次为综合素质、团队意识、职业技能、专业知识和人际沟通等（图

11）。

图 11 单位职工最需要提升的能力和素质情况

3.1.3 数字媒体技术专业人才规格要求

用人单位根据企业自身的情况，认为数字媒体技术设计一线应设

置岗位情况，按重要程度排序分别为：平面设计、剪辑师、UI设计、

交互设计、网页设计及其它等（图 13）。



图 13 数字媒体技术设计一线岗位设置情况

进一步对调研资料进行分析，用人单位管理者认为，数字媒体技

术专业高职毕业生所需的素质结构按重要程度排序，依次为“团队协

作、善于沟通”、“自学能力”、“诚信爱岗、忠于企业” 、“吃

苦精神”、“创新能力”等（图 14）。

图 14 数字媒体技术专业高职毕业生所需的素质结构

数字媒体技术专业高职毕业生应具备的专业核心能力，按重要程

度排序，排名前五的依次为“良好的语言、文字表达能力和沟通能力”、

“探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力”、“平面设计

能力”、“电脑效果图表现能力”和“设计创意能力”等。



图 15 数字媒体技术专业高职毕业生应具备的专业核心能力

高职数字媒体技术专业所学的专业知识和技能，按重要程度排序，

排名前五的依次为“数字视觉设计”、“用户界面设计”、“交互设

计”、“数字音视频技术”和“融媒体技术”（图 16）。

图 16 数字媒体技术专业高职毕业生应具备的知识和技能

3.1.4 实践专家访谈

本次调研阶段，分别在 3 家公司各召开了一场实践专家访谈会，

按照“回顾职业发展阶段→描述各个阶段代表性工作任务→提炼典型

工作任务→描述典型工作任务”的流程进行，专家们通过认真地讨论，



归纳得到了数字媒体技术专业毕业生的典型工作任务，三场访谈会均

较好地实现了预期目标。

组织实践专家和教师对三场实践专家访谈会得出的典型工作任

务进行了进一步梳理、分析和归纳，进一步提炼出了以高职数字媒体

技术专业各岗位任职所从事的职业活动为依据，对职业岗位进行相应

的分析,分别得出平面设计、剪辑师、UI设计、交互设计、网页设计

与影视后期制作等职业岗位描述、典型工作任务及素质与能力要求。

3.2 毕业生调研结果

3.2.1 数字媒体技术专业学生就业去向

23 名高职层次数媒及艺术设计专业（数字媒体技术方向）毕业

生（男生 12人，女生 11 人），约 60%的毕业生通过网站媒体应聘和

学校推荐（包括校园招聘会）的途径就业，通过调查统计结果显示：

39.39%的毕业生在设计助理岗位，34.85%的毕业生在从事其它工作，

15.15%的毕业生在设计师岗位，9.09%的毕业生在运营岗位，1.52%

的毕业生在自主创业（图 17）。从以上数据可知，本专业毕业生毕

业后大部分在从事本专业工作。

图 17 毕业生就业途径示意图



3.2.2 学生对学校人才培养反馈

23 名高职层次毕业生中半数以上的人对其所在学校本专业的人

才培养方案满意（图 18）。

图 18 毕业生对学校人才培养方案满意度

3.2.3 课程设置

23 名毕业生中 60%以上的人对其所在学院本专业的课程设置认

为比较科学合理（图 19）。

图 19 毕业生对本专业课程设置情况



在专业知识的学习方面，60%以上毕业生认为有，但帮助不够（图

20）。

图 20 毕业生认为本专业知识够用程度

在未来的岗位规划方面，大部分毕业生倾向于选择长期稳定且具

有发展空间的工作（表 4，图 21）。

表 4 毕业生就业单位性质意向表

图 21 毕业生选择工作优先考虑因素

选项 小计 比例

长期稳定的工作 45 68.18%

不断尝试新工作 21 31.82%

本题有效填写人次 66



4.调研结论及对策建议

4.1 数字媒体技术行业供需矛盾突出

数字媒体技术专业人才需求大。随着经济社会的发展，数字化转

型加速和新兴媒体形态不断涌现。数字媒体技术专业人才的社会需求

度逐年提升，由此带来专业设计人才缺口突现，现有的数字媒体技术

人才已无法满足当今时代数字媒体技术市场的需求。根据《“十四五”

数字经济发展规划》要求：加快推动数字产业化与产业数字化进程，

强化数字媒体技术在各领域的深度融合与应用。尤其在影视制作、游

戏开发、虚拟现实、人工智能视觉生成等新兴领域，数字媒体技术行

业具有相当的发展潜力，专业人才缺口巨大。

【建议】：

一、根据社会需求调整每年数字媒体技术专业的招生数量。

二、在保证生源数量的基础上，进一步对生源质量要求，从源头

上一步保证专业人才培养质量。

三、数字媒体技术专业虽然有较大的发展空间，但不应盲目扩大

规模，一定要结合本地区的实际情况，充分利用社会资源，把专业办

专、办精，形成自己的办学特色，谋求可持续发展。

4.2 学院培养人才不能完全满足市场需求

在实践专家访谈会上，专家们认为：

我院人才培养应与行业对标，满足企业实际岗位（平面设计师、网页

设计师、UI 设计师、电商美工、剪辑师、视频编辑、运营师、虚拟

设计师和摄影师）需求。

1.问卷涉及到的人才培养规格中的素质、知识和能力目标与企



业实际相符。

2.目前我院开设公共基础课太多，压缩了专业课学时数；目前做

广告三维动画，流行的软件是 C4D, 3DS MAX 软件，目前在企业中运

用较少。3DS MAX 软件，学生在校很难学会，入职后还要进行专门的

培训。

3.在视频剪辑与设计课程体系中，新增了“融媒体技术”与“脚

本与分镜头设计”两门课程，以全面提升学生在跨媒体内容创作与视

觉叙事方面的综合能力。

【建议】：

一、 修订现有的《数字媒体技术专业人才培养方案》。建议做

如

下修改：

1.职业面向：根据企业调研及员工、毕业生工作岗位调研的结果，

职业面向中就业岗位较 2024 版人才培养方案有所变动，主要平面设

计师、网页设计师、UI设计师、电商美工和剪辑师。

2.培养目标与培养规格方面：原 2024 版人才培养方案中培养目

标与培养规格与行业企业要求相符，此次不做修改。

3.典型工作任务分析方面：原 2024 版人才培养方案没有涉及到

此部分内容，将此次实践专家访谈结果，完善对应课程及培养规格。

4.课程设置方面：公共基础进行调整，部分专业课程前置。专业

基础课程中，构成基础课时数调整为 64。专业核心课程中，增加融

媒体技术，专业拓展课程中，增加脚本与分镜头设计与品牌策划与设

计。保证总课时不超标，适当增加专业课课时。

二、确保人才培养方案落实。在人才培养方案的实施过程中，学

院教务处及督导处应加强对标准落实情况的督查，确保规定的各个方



面能够落实。

三、深化校企合作，推进现代学徒制培养。建立学院和岳阳市区

域数字媒体企业联合培养基地，积极探索以政府为主导、企业为主体、

学校为主办的职业教育人才培养机制，构建“招生即招工、上课即上

岗、毕业即就业”的职业教育人才培养新体系，有效地提升本专业的

人才培养质量。
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